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 ) عملي ( الزراعية تخطيط والتنميةال                             جامعة حماة                              

 4ة العملية : الجلس        كلية الزراعة                                                             

 ) اقتصاد زراعي (   ةالرابعالسنة                                                                           

   

 مصفوفة المعاملات الفنية 

لازمة خرى الالمقادير من منتجات القطاعات الأ لتعبير عنلتستخدم المعاملات الفنية ) التكنولوجية ( 
ن ( مع ذكر مؤشرين يمثلا رف ) أقطاع معين، ويرمز إلى المعامل الفني بح وحدة واحدة من منتجاتلإنتاج 

 ن القطاع رقممأي المقدار الناتج  ؛( 5,2) أ  رقم القطاع المنتج للسلعة الوسيطة ورقم القطاع المستخدم لها فمثلاا 
 :وعليه فإن ، . ..وهكذا (  5 ) لإنتاج وحدة واحدة من منتجات القطاع رقم(  2 )

 5،  2س           

 =    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   5،  2أ

 5ص           

 ونستنتج من ذلك أن :

 5ص×   5،  2=  أ 5،  2س

 ( تساوي  5( المستخدمة كسلعة وسيطة في القطاع )  2ويعني ذلك أن الكمية المنتجة من القطاع ) 
ناتج ( مضروباا في ال 5( اللازمة لإنتاج وحدة واحدة من منتجات القطاع )  2القطاع ) الكمية المنتجة في 

 ( . 5الكلي للقطاع ) 

ن ( م jبأنه حصة الوحدة الواحدة لمنتجات القطاع )  ( ijaوبشكل عام يمكن تعريف المعامل الفني ) 
 إن :ف( ، وعليه  j( لإنتاج وحدة واحدة في القطاع )  i، أو بشكل آخر ما نحتاجه من القطاع )  ijxالمدخلات 

      31x                             21x                                           11      x  

 11a  = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                21a   =ــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــ               31a  =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

     1X                             1X                                1X 
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      32x                             22x 12                                                x 

 12a  =ـــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــ                22a   =ــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــ               32a  =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

     2X                             2X                                2X 

 

 

      33x                             23x 13                                                x 

 13a  =ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـ                23a   =ــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــ               33a  =ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

     3X                             3X                                3X 

 

 جدول المدخلات والمخرجات :بالاستناد إلى  كمثال ولو قرأنا مصفوفة المعاملات الفنية الآتية

 إلى     

 من   

 القطاعات المستخدمة

1 2 3 

القطاعات 
 المنتجة

1 0.2 0.3 0.2 

2 0.4 0.1 0.3 

3 0.3 0.5 0.2 

 

    لىحتاج إ( ي 1ينتجه القطاع )  دولارن كل صفوفة الخاصة بالمعاملات الفنية أفإننا سنفهم من الم 
 ( . 3القطاع ) من دولار(  0.3و)  (  2القطاع ) من  دولار(  0.4و)  القطاع من نفس  دولار(  0.2) 

ع للقطا( دولار 0.3و)للقطاع نفسه  دولار(  0.2يذهب منه ) (  1ينتجه القطاع )  دولاركذلك نفهم أن كل 
 .  (  3للقطاع ) ( دولار 0.2و) ( 2)
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 مثال :

، وبلغت مشتريات  1990مليون دولار عام  120( تساوي  2)  لو كانت قيمة الناتج الكلي للقطاع رقم 
 ( ما 6مليون دولار، ومن منتجات القطاع رقم )  15( ما يساوي  5هذا القطاع من منتجات القطاع رقم ) 

 مليون دولار . ما قيمة المعاملين ؟ 48يساوي 

 

 الحل :

 مليون دولار 2X   =120أو   2ص

 دولار مليون  52x   =15 أو    2،  5س

 مليون دولار 62x  =48أو   2،  6س

 52x                   15أو   2،  5س                       

 دولار 0.125ـــــــــــــــ        =  ـــــــــــــــــــــــــــــ=        ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــ   52aأو   2،  5أ

  2X                    120أو  2ص                          

 52x                  48أو   2،  6س                      

 دولار 0.4ــــــــــــــــ        =  ــ     =   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــتــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 62aأو  2،  6أ

  2X                   120أو   2ص                        

ن م( يتطلب استخدام مقدار  2القطاع رقم ) وهذا يعني أنه للحصول على ناتج قيمته دولار واحد في 
 ولار .د 0.4( قيمته  6دولار ، واستخدام مقدار من ناتج القطاع رقم )  0.125( قيمته  5ناتج القطاع رقم ) 
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 النماذج الاقتصادية

 مفهوم النموذج الاقتصادي

 ا بينهاوتنظيم العلاقات فيمإن قدرة النظرية الاقتصادية في ضبط حركة المتغيرات الاقتصادية وقياسها 
نى لتي تبي الوصول إلى النتائج الوبالتا ،يتم من خلال القدرة في تبسيط هذه العلاقات ورسم اتجاهها وتفاعلها

 من روض لا يمكن تصوره إلاالتشابك بين مجموعة العلاقات والفعليها الكثير من القرارات الاقتصادية، هذا 
 قتصاديعليه فإن النموذج الاو د من خلال النماذج الاقتصادية ، جس  ية التي ت  خلال الصيغ الرياضية والاقتصاد

 فة، ومنتعبير عن العلاقات الاقتصادية وفي نفس الوقت أداة لقياسها وقياس تأثيراتها في المجالات المختلهو 
 خلاله يمكن الحكم على واقعية الفروض النظرية ومدى قربها أو بعدها عن نظرية الواقع.

ة يمكن أن نعبر عن النموذج الاقتصادي بأنه مجموعة من العلاقات الاقتصادية التي توضع عاد إذاا 
قطاع  تبين عمل اقتصاد أو بصيغة رياضية تسمى المعادلة التي تشرح سلوكية أو ميكانيكية هذه العلاقات التي

 معين

قة رموز مبسطة تعبر عن علاتتم صياغة النموذج الاقتصادي ليمثل قدرة زمنية معينة من خلال  وعادةا 
وجد تلا ا ووضع الحلول المناسبة في ضوئها، وبالتالي تفسير الظاهرة وتحديد اتجاهاته ،المتغيرات مع بعضها

شرطية في استخدام الرموز في هذه النماذج، لكن جرت العادة على ذلك وأصبحت أشبه بالقاعدة تناولها 
شكال شأنه شأن الرسوم والأ تصوير فروضه ومعلماته بوضوح أكثرو الباحثون لكي تزيد في تبسيط بناء النموذج 

 لتي تعبر عن الظواهر الاقتصادية .البيانية ا

لفك  ومن خلال هذا نفهم أن هذه الرمزية في العلاقات الاقتصادية التي يجسدها النموذج الاقتصادي جاءت
هذه فلظواهر والتنبؤ الكيفي في تطورها، التشابكات النظرية المعقدة وتلغي التحليلات الوصفية في تفسير ا

 النماذج أداة قياسية كمية واقعية.

 السمات المنطقية للنماذج الاقتصادية

 الانسجام والتطابق بين فروض النظرية الاقتصادية مع المتغيرات الداخلة في النموذج. -1

 التطابق بين تقدير معلمات النموذج وبين قيمتها الواقعية. -2
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تطابق مع النموذج عن العلاقات الاقتصادية بأسلوب رياضي)معادلات رياضية( مبسطة تنسجم وت ن يعبرأ -3
ن هذه المعادلات يختلف عددها من نموذج اقتصادي إلى آخر.  فروض النظرية الاقتصادية ، وا 

ا كم ديةكما لابد من الإشارة إلى أن النماذج الاقتصادية تعبر عن الواقع الاقتصادي والظاهرة الاقتصا
ق قع تتواف، بل يعطي صورة تقريبية من الوامع هذا الواقع أو الظاهرة تماماا ليس بالضرورة أن تتطابق و  ،أسلفنا

 معه ولا تنطبق عليه بشكل مطلق أو تام.

  العلاقات السلوكية بين المتغيرات الاقتصادية

ور في تحديد اتجاهات ومسارات تتط لقد سبق أن أوضحنا بأن المتغيرات الاقتصادية تتفاعل مع بعضاا 
ن قة بيالظواهر الاقتصادية من خلال العلاقات السلوكية التي تحكمها، وقد تكون هذه العلاقات لتعبر عن العلا

ن متغيرين فقط ضمن نموذج اقتصادي معين أو للتعبير عن العلاقة بين متغيرات عديدة تؤثر على متغير معي
 الآتيتين وفقاا لمنطق النظرية الاقتصادية:لاحظة ذلك في المعادلتين في إطار هذا النموذج، ويمكن م

 الدخل× الميل الحدي للاستهلاك الاستهلاك = 

 (1)   س  =  م ) د (

متغير أي أن هناك علاقة دالية بين الاستهلاك والدخل من خلال تبعية الاستهلاك )كمتغير تابع( إلى الدخل ك
لة ية الإنفاق الاستهلاكي هي داانظر الجزء النظري (؛ أي بمعنى أن كم ية بينهما )والعلاقة طردمستقل، 

 ويرمز لهذه المعادلة: المتاح في فترة ما ، لمستوى الدخل

 (2)  م ) د ( +  ص=  س                                       

 حيث أن:

 : الاستهلاك. س

ن كان دخلهم صفر  : الاستهلاكص  اا(المستقل ) المتغير الذي يعبر عن إنفاق الأفراد على الاستهلاك حتى وا 

 .الميل الحدي للاستهلاك  : م

 الدخل .: د
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 المرجع 

ي للنشر، دار مجدلاو .  (منهج نظري وأساليب تخطيطه تصادي )المدخل إلى التخطيط الاق –( 1999عبد الله، عقيل جاسم )
 . ( 238ص  – 227صصفحة . ) اقتباس :  301الطبعة الثانية، عمان، الأردن، 


